

Lt:Fin

# 印尼宪法总统资政顾问 翁俊民

## 印度尼西亚与多极世界新秩序



第二次世界大战后，我们沉迷于“美利坚治下的和平”，一个由美国作为超级大国主导的发展与和平的时代。在2019冠状病毒疫情暴发前，全球没有任何国家拥有与美国相媲美的硬实力和软实力。然而，冠病危机已被证明是一个黑天鹅事件，并产生了复杂的后果。

正当美国和欧盟努力应对这一场流行病的同时，中国却似乎已恢复了日常运作，其经济活动也在迅速扩大。面对由美国、欧盟和中国三方主导的多极新秩序逼近的时刻，印度尼西亚必须乘此抓住机遇并作好准备。

美国强大的研发能力和资本主义制度，成就了它掌握对高科技和高附加值领域的控制权。美国六家特大型企业——面簿、亚马逊、奈飞(Netflix)、谷歌、苹果、微软(FANGAM)的蓬勃发展，催生了像杰夫·贝佐斯和伊隆·马斯克这样的技术寡头精英。

2019年，美国500家最大企业的总收入估计为14万亿美元。

尽管美国在高科技产业占据至高地位，经济分量也拥有巨大优势，但它却

积累了27万亿美元的债务，约占其国内生产总值(GDP)的120%。美国最大的债权国是日本和中国，其次是欧盟国家。

美国国民收入的不平衡也在加剧，小企业和穷人远远落后于他人。高科技工业中心区的人往往很富有，并倾向于支持民主党；而像印第安纳州和俄亥俄州这样的传统工业中心区的人则比较穷，而且倾向于支持共和党。

随着FANGAM企业日趋专注于数字化服务，美国传统的行业就越是被边缘化。这一趋势已成为社会脆弱的根源。在冠病疫情蔓延期间，口罩和个人防护设备等低技术、低附加价值的生产能力，未能在紧急时满足需求。

以上论点的综合影响是，美国经济复苏道路预计将会遵循K字模型。这意味着经济增长的两个轨道将会相距越来越大。第一组人会迅速崛起，变得更富有；但第二组，即中下阶层，将会变得更穷。

基于K字型复苏、政府债务膨胀、国民、公司和地区之间的收入差距，应运而生的民粹主义政策、民主党和共和党阵营的两极分化以及持续蔓延的流

行病毒，都可能导致美国社会多层面危机。如果不采取纠正措施，将标志着美国凋零的开始。

相反的是，中国预计将会经历V字型复苏，这意味着中国经济将快速、可持续地增长。

在企业层面，虽然我们经常听到中国拥有大型高科技企业，但中国始终维持着它的中低层次产业。中国有能力生产从玩具到喷气式战斗机等各种产品。

在冠病大流行期间，中国在满足国内需求之余，也向外提供援助和输出纸巾、口罩、塑料袋等低技术产品。以数字服务为导向的中国企业，如百度、阿里巴巴、腾讯、华为、小米，也正在缩小与FANGAM企业的差距。

中国严格掌控的高中低三类技术产业、规模庞大的基础设施建设和政治稳定，都将进一步支持其优质经济增长。事实上，当全世界都面对贫困人口比例上升的时刻，中国国家主席习近平却在2020年11月宣布，中国政府成功降低国内人口贫困率。

如果我们拿美国、欧盟和中国在冠病疫情之前的个别GDP，跟占全球GDP的

比率相互比较，就可以看出美国和欧盟的增长是停滞不前，而中国的经济则是扩张性的。目前的冠病疫情更进一步显示这一趋势，而中国获得硬实力与软实力的加强只是时间问题。在不久的将来，世界多极化新秩序将成为事实。

在多极局势中，拥有庞大资本的印尼不但能从疫情中恢复元气，还能出于若干原因，从不断变化的全球格局中取得优势。第一，印尼的建国五项原则(Pancasila)及其宪法，就为国家提供了一个自由的、活跃的外交政策，以及参与维护世界和平的坚实基础。

第二，作为一个位于印度-太平洋区域战略位置的民主国家，印尼可以扮演一个强有力的稳定因素。世界力量平衡的转变，将加剧中美在东南亚的角力与竞赛。

在此情况下，全球60%的海上贸易必须通过其水域的南中国海将会升温。倾向于美国的小国如菲律宾可能被用作代理人，引发南中国海的不稳定，为的就是扰乱中国的贸易活动。

海洋赋予渔民、相关海洋产业、旅游业和深海石油

和天然气工业巨大潜能，以加速印尼高质量的经济增长。

印尼也有辽阔的热带雨林，为世界提供极为重要的肺功能。印尼可以利用这一点，作为与美国和欧盟谈判与合作的条件。美国当选总统拜登已经发出了一个外交政策路线的信号，表明他会关注环境和气候变化。

在融资方面，许多国家央行已经降低了利率，这意味着世界正在进入一个低息贷款的时代。就此，印尼必须与债权方协商低利率条件，以重组现有债务。

最后，政府必须加强国家的发展规划。从体制上来说，印尼须要赋予其发展规划委员会更多职务与权力，在各内阁部门和政府机构制定可衡量的关键业绩指标，以便更容易检测其进展水平。毫无疑问，印尼可以利用新的世界秩序，来促进其发展的质量和资源公平的分配。

此外，印尼还须要继续发展其基础设施，并提高人力资源的质量。数据显示，印尼大约60%的劳动力只上过小学。提高人力素质不仅需要教学课程的改革，还需要技职教育，使劳动力最终能为各工业领域服务。

眼看着全世界都在印刷钞票，外国资金肯定会流入印尼。外资必须针对实质产业作长期投资，而不仅仅是投入资本市场，因为资本市场只是热钱而已。印尼必须执行《创造就业法》，以吸引外资对实质领域的投资，创造新的就业机会。

印尼的实质产业，应该涉及从低到高科技各种领域。借鉴中国在疫情大流行期间的经验，产业多样性很重要。印尼三分之二的领土是海洋，这是其他国家所无法获得的优势。

海洋赋予渔民、相关海洋产业、旅游业和深海石油

本文作者是印尼国信集团(Mayapada Group)创办人  
原载于新加坡《联合早报》

### 饶朝联荣任梅州侨联第七届委员会荣誉主席

【本报讯】印尼华贤饶朝联日前荣任梅州侨联第七届委员会荣誉主席。

梅州市归国华侨联合会前身是梅县地区归国华侨联合会，成立于1984年1月10日。目前，全市各县(市、区)、蕉岭华侨农场，以及114个乡镇(街道)已全部成立侨联组织，300多个村成立了侨联村民小组。市县两级侨联均成立了法律顾问团。梅州市侨联最高权力机关是全市归侨侨眷代表大会，每五年召开一次，选举产生主席一名、副主席若干、秘书长一名及常委、委员若干组成市侨联委员会，聘请

海内外热心侨联事业的社会知名人士担任市侨联的荣誉主席、名誉主席、顾问。梅州市侨联是参公管理单位，内设办公室和联络科两个科室，办公地址为梅州市梅江区江南街道嘉应东路3号侨联大厦。

2013年12月，梅州市侨联被中国人力资源和社会保障部、中国侨联联合授予“全国侨联系统先进集体”荣誉称号。2018年8月29日，第十次全国归侨侨眷代表大会上，梅州市侨联被评为“全国侨联系统先进组织”。

(图为国际日报报业集团董事长熊德龙早前向挚友饶朝联[右二]赠送画册)



1月25日，雅加达市中心一居民小区门口，民众在户外闲聊。林永传摄

### 印尼累计确诊新冠病例超100万例

中新社雅加达1月26日电(记者 林永传)印尼官方26日下午通报，该国当天新增新冠肺炎确诊病例13094例，累计确诊超100万例、达1012350例；新增死亡336例，累计死亡28468例。

印尼媒体当天报道，该国总统佐科此前一天出席一个公开活动时表示，疫苗接种是印尼摆脱新冠疫情的重要途径，政府预定在今年年底前完成新冠疫苗接种计划。

据印尼卫生部此前公布的计划，该国近1.82亿民

众将接种新冠疫苗。本月13日，佐科作为该国新冠疫苗接种“第一人”启动了该计划。佐科当天接种的是来自中国科兴公司生产的新冠疫苗，其接种过程通过电视和网络媒体现场直播。他在疫苗接种后发表电视讲话称，疫苗接种对于打破新冠病毒传染链非常重要，它为所有印尼公民提供健康保护和安全感，这有助于加速经济复苏。

佐科在25日的活动中透露，印尼政府已从不同国家和渠道订购了4.26

亿剂新冠疫苗，并培训了3万多名疫苗接种人员，在全国各地社区医疗中心和医院准备为国民接种疫苗。目前，为一线卫生工作者接种疫苗的工作正在全国各地进行。

佐科同时提醒公众，即使接种了疫苗，仍然要遵守防疫卫生规范以遏制病毒的传播。

佐科称新冠疫情给印尼造成了“健康危机”和“经济危机”，他表示印尼已“基本上控制住了这两个危机”。